

健全的家庭裡

一定要有男孩子嗎？

家庭計畫研究所 楊漢霖

家庭計畫研究所，為加強推行家庭計畫，使社會拋棄重男輕女的觀念，減低人口壓力，特以「家庭中是不是必需要有一個男孩？」為題，舉辦北區大專學生辯論比賽。茲將辯論內容摘錄如下：

男孩傳宗接代

甲方主辯：在辯論之前首先要聲明我的立場：(一)家庭是國家的基本單位，也是組成國家最基本的單位，健全的家庭是組成健全國家最主要的因素。(2)不論過去、現在、將來，家庭中都必須有一個男孩。(3)我並非重男輕女，我承認家庭中要有女孩，但我更希望家庭中至少要有一個男孩。

第一為了解宗接代，而傳宗接代、延繼生命這擔子必須落在男孩的肩上。這並不是說女孩不行，而是女孩終究要出嫁，成為另外一個家庭的一分子。

第二、家庭需要對國家歷史負責任，根據過去歷史的演進得知，男孩是構成英雄豪傑的主要分子。再者今日國家面臨危機存亡的關頭，更需要男孩服兵役，以保衛國家安全。

第三、從心理學的觀點來看，女性天生需要保護，她們對男孩子有種依賴的心理。一個家庭中有男孩子，心靈是一種保障。

家庭計畫研究所，為加強推行家庭計畫，使社會拋棄重男輕女的觀念，減低人口壓力，特以「家庭中是不是必需要有一個男孩？」為題，舉辦北區大專學生辯論比賽。茲將辯論內容摘錄如下：

第四、正當的安全防衛。現在社會搶劫、竊盜案件很多，在這種情況下，家庭要避免生活於恐懼之中，必須要有足夠的防衛力量。在這方面，男孩比女孩要管用得多。

第五、在家庭中只有女孩而沒有男孩，女孩的成長過程是不够健全的。因今日的社會是男女並行的社會，必須在家庭中長久與異性接觸，才容易適應日後的人羣生活。

父母親愛兒女之心並無男女的區別，但是女孩子一旦長成，有了歸宿之後，她就離開了父母，離開她本來的家而到另外一個家，男孩子則不如此，而且一個爭氣的男孩子，將是興盛家道的柱石。

女孩子在某方面有所成就，父母

必然會感到榮耀；但如男孩子有了成就，父母所得到的不只榮耀，且能成為父母生活上的保障，使生活更為舒適。女孩子嫁了人後，就要成為另外一個家庭的人，即使女孩有孝養父母之心，父母也不忍心讓她同時負擔兩個家庭的生活費用。

為了維持家庭的續往開來，承先

啟後，家庭至少必須有一個男孩。

養兒防老已經過時

張家一個男孩都沒有，偏僻李家清一色都是男孩，這種例子比比皆是。

富蘭克林曾經說：「家，是個寧靜的地方，在這世界裏沒有競爭，沒

有十全十美的事，當然，家庭中男孩是很好，但如果沒有，也用不着抱着非有不可的決心去強求。因為今日

醫藥科學雖然發達，但根本仍沒有一種方法能控制胎兒的性別。況且現在全世界面臨着人口爆炸的危機，政府明令推行家庭計畫政策。

之所以為強求生男，一而再，再而三的繼續生育，不但會使妻子身體衰弱，還剝奪了兒女們更多被愛和受教育的權利，自己也得勞碌一生，毀滅自身終身的幸福。

由於傳統的觀念，我國人一直沒有擺脫只有男孩才可傳宗接代的想法，在他的民族主義中就沉痛的指出了，造成了根深蒂固的家庭觀念。國父由於這種狹窄的家庭觀念，使得我們中國人始終像一盤散沙，阻礙了中國人的團結。至今我們由於深受這種狹窄思想的影響，讓大好河山淪入共匪手中，我們還能執迷不悟嗎？

我們是要繁衍種族，要傳宗接代，要繁衍的是炎黃子孫的種族，這才是一個現代中國人所應有的雄心。何況，今天早已是男女平等的時代，心理學家早已證明男性和女性在智能上是沒差異。男性所能做的工作，女性也能做，女性和男性在社會上有同樣的貢獻和地位，這是不能否認的。

乙方第一助辯：根據醫學的觀點

在懷孕之前為止，沒有一種方法能够一種方法能在懷孕之後，使胎兒性別得到控制。現在如有一個家庭都是女

孩，試問要怎麼辦？

胎兒性別無法控制

在舊式的社會中，一個不生男孩

，不合邏輯的重男輕女觀念，大有修
改的必要。

我相信對方辯友一定也贊成家庭

子裡流。對方的辯友，如果是生在那
時代的話，將作何感想？時代不斷進
步，知識日新月異，這種錯誤的觀念
早應拋棄了。

至於說家庭中沒有男孩，就擔心
沒人去保家衛國，沒人去相當社會建
設，這種說法太過牽強，也未免是杞
人憂天。女孩子照樣可執干戈以衛社稷，
如歷史上的花木蘭、梁紅玉、秦良玉

，再如革命先烈的秋瑾女士，不是照
樣為國拋頭顛，洒熱血嗎？基於這些
事實，可知一個家庭中，男孩並不是
必須的。

並非重男輕女

甲方第一助辯：對方辯友一直認
爲我們在重男輕女，事實上，我倒認
爲對方是在重女輕男也未嘗不可。不
管如何，這都是一種誤解。例如有一
對夫婦在結婚後好久，他們想要有一
個小孩，果然生了一個男孩，他們非常高興，在第二胎時又生了一個兒子
，第三胎又生了一個兒子，這時這對
夫妻一定會說：如生一個女孩該多好
。但這就能說這對夫婦重女輕男嗎？
同樣，例如夫妻有幾個女孩，希望有一
個男孩，也不是重男輕女，這是人類天性中一個極為合理的一願望」。

不必強求生男

乙方第二助辯：時代不斷在進步
，在數百年前人們確信月裡嫦娥的事
，但當數百年後的今天，阿姆斯壯踏
上月球之後，我們還能相信嫦娥奔月
的說法嗎？這種舊的觀念，舊的說法

一個男孩不是必須。

防老並非思想落伍

重男輕女的觀念？這是有其原因的，
因對女孩的需求沒有男孩強烈。在過去，
許多人把女孩命名為招治、滿妹等，這顯示出父母對女孩的需求沒有
男孩強烈。在西方也有這麼一則故事：
一對沒男孩的年老夫婦，每當學校的車子經過門口時，就幻想着說：孩
子，回來了。

如果「防老」是一種落伍思想的
話，在最進步的國家——美國，却經
常可看見一些老人，持着柺杖懶洋洋
的獨步於秋陽下，那副景象多叫人心
酸。但我們今天這社會能夠讓我們享
受這種幸福，為什麼一定要說它是落
伍的呢？所以，我堅決主張家庭中必
須要有一個男孩子。

男孩並非必須

乙方第三助辯：推行家庭計劃，
一方面要節制生育，同時也要使社會
拋棄重男輕女的觀念，使一些沒有男
孩的父母不感到遺憾，使我們的社會
和諧，家庭美滿。但對方，却一直強
調家庭中要有一個男孩才會感到遺
憾；但家庭中沒有一個女孩不也同樣
可以當兵，因此我堅決主張家庭中有

由這悲劇可看出一個事實，在家
庭中不可有一定強求一個男孩的觀念。
同時，觀念的正確與否是非常重要
的，世界道德重整協會理事長富克曼
博士曾說：「一個人在心中種下一個
中必須有一個男孩子，這無異於要馬
兒肥，又要馬兒不吃草，矛盾又矛盾
。每個父母都希望有一個男孩，但以
今日的醫學還無法做到要生男就生男
，要生女就生女。所以我們認為家庭
中有男孩固然是好，如沒有也不是件
遺憾的事，不必去強求。

男孩祭祀祖先

甲方結辯：法律規定獨生子在某
種情況下可以緩召，國家為什麼對獨
生子有此特別的優待？主要就是因家
庭中要有男孩。再者，清明節祭祀祖
先，如果家庭中沒男孩，祖先的神位
要由誰來祭拜？最近一期醫學雜誌更
刊載了一則新聞：有一對夫婦連生四
個女孩，他父親一定要生一個男孩，
所以他們就去請教醫生。醫生說現在
科學還沒有辦法，但這位父親却說多
少錢都無所謂，一定要醫生幫他想想
辦法。醫生被逼得沒辦法，就告訴他
說：有一個方法或然率不高，現仍在
研究中，不過你可試試。

這對夫妻回家照辦，丈夫天天吃
酸性食物，即吃雞、鴨、魚、肉，太
太太到分娩時仍是千金。丈夫臉色大
變，不但沒安慰他太太一句，反而打
她一個耳光，指責她偷吃肉。大家會
相信這位太太是偷吃肉了嗎？

